

科学城疫情防控 and 项目建设“两手抓”

科学大道全面施工、科学谷一期完成近70%、川外科学城中学主体结构施工

本报讯 (首席记者 张亦筑 实习生 冉罗楠)科学大道全面施工、科学谷一期完成近70%、四川外国语大学重庆科学城中学全面进入主体结构施工……3月22日,重庆日报记者了解到,本轮疫情发生后,重庆高新区坚持“两手抓”、“两不误”,统筹疫情防控和社会经济发展,西部(重庆)科学城所有重点建设项目加速推进。

科学大道作为科学城内最重要的道路之一,正进入全面施工阶段,目前一期工程已完成总工程量的83%。记者在施工现场看到,工人们绑扎钢筋、焊构件……多个工种施工交织在一起,火热朝天。

“项目部接到疫情预警后,第一时间

组织排查工人行程,并请核酸检测机构进行多轮检测。”科学大道一期项目工会主席张建武介绍,为了让工地防疫常态化,他们还安排专人到一线班组,每天对工人进行健康码、行程码及体温检测,新进场人员需提供“双码”及核酸检测报告才能入场作业。

科学谷是西部(重庆)科学城首批科技创新产业园,总建筑面积140万平方米,建成后将成为科技研发创新中心和高新技术企业总部的重要载体。目前,科学谷一期工程已完成近70%。

“本轮疫情发生后,我们科学谷数智化全咨团队立即响应疫情防控要求,组织总承包单位管理人员、分包管理人员、保

安公司、后勤管理人员迅速召开疫情防控部署会,全面落实疫情管控措施,组织项目人员进行核酸检测,要求所有人员做好个人防护,不聚集、戴口罩。”同炎数智公司科学谷项目副总咨询师刘超介绍,在做好精准疫情防控的同时,他们抓白天、抢夜间,赶进度、保质量,采取错峰上下班、错峰用餐、夜间合理加班等措施,全面促进科学谷项目快速推进。

川外科学城中学是西部(重庆)科学城的重点建设项目之一,也是首个高装配率绿色建筑示范学校,按计划今秋投用,进一步健全科学城的教育服务体系。

“我们从3月18日开始进行装配式预制柱的吊装,意味着项目全面进入主体结

构施工。”中建科技集团西部公司党办主任李春志说,本轮疫情发生后,他们联系社区医院到项目建筑工地开展核酸检测,并实行封闭施工管理,在做好疫情防控的前提下,全力以赴推进工期进度,确保学校如期交付使用。

在做好自身疫情防控和生产建设“两手抓”、“两不误”的同时,西部(重庆)科学城的部分建设者还化身志愿者,投入到疫情防控一线,协助医务人员开展核酸采样信息登记、扫码录入、秩序维护等工作。记者了解到,本轮疫情发生后,重庆高新开发集团共组织志愿者610余人次开展疫情防控志愿服务,其中建设单位志愿者280余人次。

专家解读《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第九版)》

□本报记者 李珩

3月15日,《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第九版)》(以下简称《方案》)发布。《方案》有什么新内容?对公众预防新冠病毒感染有什么建议?3月23日,重庆第一院感染病专家黄文祥进行了解读。

一、发布《方案》的主要目的是什么?

目前,新型冠状病毒肺炎疫情仍在世界范围内持续流行,奥密克戎毒株已取代德尔塔毒株成为主要流行株,新型冠状病毒肺炎患者临床症状呈现新的特点。其次是抗新冠病毒药物取得明显进展,治疗经验和治疗手段进一步丰富。为进一步科学、规范做好新型冠状病毒肺炎诊疗工作,因此在对《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第八版)》修订完善的基础上发布了第九版。

二、根据《方案》,对公众预防新冠病毒感染有什么建议?

《方案》指出,新冠病毒传播途径为以下3条:1.经呼吸道飞沫和密切接触传播是主要的传播途径。2.在相对封闭的环境中经气溶胶传播。3.接触被病毒污染的物品后也可造成感染。提醒公众需要正确佩戴口罩,做好手卫生,减少污染物品感染的风险。

接种新型冠状病毒疫苗可以明显减少新型冠状病毒感染和发病,是降低重症和死亡发生率的有效手段,符合接种条件者均应接种。在防控实践中,新冠疫苗接种凸显了对老年群体的保护作用,中国60岁以上人群全程接种率为80%,老年人接种率还有进一步提升的空间。建议还没有接种疫苗的老年人要尽快接种,符合加强免疫接种条件的人员要及时完成加强免疫。

三、患者的临床表现有哪些变化?

一是目前流行病毒株感染引起的临床表现有明显改变,部分患者以鼻塞、流涕、咽痛、嗅觉味觉减退或丧失、结膜炎、肌痛

和腹泻等为主要表现,下呼吸道感染(支气管和病毒性肺炎)症状明显减少。二是无症状感染者明显增多。三是曾接种过疫苗者及感染奥密克戎毒株者以无症状及轻症为主。有临床症状者主要表现为中低度发热、咽干、咽痛、鼻塞、流涕等上呼吸道感染症状。

四、《方案》在病人收治方面做了哪些调整?

由于奥密克戎毒株感染者以无症状感染者和轻型病例为主,占比达到了95%以上,对这些感染者不需要采取过多的医疗和干预措施。为了能够更加精准科学地治疗真正需要治疗的有新冠肺炎的普通型、重型和有高风险因素的患者,使医疗资源能够更加科学精准地发挥应有的作用,《方案》提出了分类救治的原则。

1.轻型病例实行集中隔离管理,相关集中隔离场所不能同时隔离入境人员、密切接触者等人群。隔离管理期间应做好对症治疗和病情监测,如病情加重,应转至定点医院治疗。

2.普通型、重型、危重型病例和有重型高危因素的病例应在定点医院集中治疗。

五、关于“解除隔离管理、出院标准”做了哪些调整?

有关研究显示,处于恢复期的感染者在核酸 Ct 值 ≥ 35 时,样本中未能分离出病毒,密切接触者未发现被感染的情况。据此,《方案》将解除隔离管理及出院标准中的“连续两次呼吸道标本核酸检测阴性(采样时间至少间隔24小时)”修改为“连续两次新型冠状病毒核酸检测阴性(N 基因和ORF 基因 Ct 值均 ≥ 35 (荧光定量 PCR 方法,界限值为 40,采样时间至少间隔 24 小时),或连续两次新型冠状病毒核酸检测阴性(荧光定量 PCR 方法,界限值低于 35,采样时间至少间隔 24 小时)”。关于出院以后的管理,从过去的 14 天隔离管理调整为 7 天居家健康监测。诊疗方案的调整,并不意味着防控政策放松,而是更加科学、更加精准、更有针对性。

战疫故事

□本报记者 陈维灯

3月23日午后,连续几日阴雨,有阳光温暖脸庞。

巴南区花溪街道前进社区核酸检测点,49岁的张丽引导着前来进行核酸检测的居民有序排队。防护帽下,她的眼神略显疲惫。

自3月13日花溪街道发现新冠肺炎确诊病例以来,身为前进社区党总支书记的张丽已在抗疫一线坚守了整整10天。

这10天里,气温如过山车般从近30℃下至10℃左右,防护服里的张丽也经历着从汗如雨到冷得打哆嗦的巨大反差。

但每天天未亮,她便会到达核酸检测点,安排一天的工作;万家灯火时,她带着志愿者挨家挨户宣传排查;深夜,多喝几杯茶水抵抗一天的疲倦后,她又埋头梳理情况、核对数据、安排第二天的工作。

10天连轴转,张丽甚至记不起有几天没见着丈夫唐大勇和儿子唐潮了,“几天前在社区看到唐潮一眼,他当时在帮被隔离群众买菜。”

张丽不知道的是,从3月14日开始,1996年出生的唐潮就已经奋战在抗疫一线了。

作为花溪街道民主村的工作人员,听说街道要抽调人手支援抗击疫情,唐潮毫不犹豫报了名,“尽自己所能,能帮一点是一点。”

于是,从前进社区到土桥正街社区,时常能看到唐潮扛着大包、拎着小包,帮居民采购、分发生活物资。从早到晚,他要么在检测点位上对出入人员及车辆进行登记、测温,要么跑超市按单子为居民采购物资,就没有闲的时候。

几天前,唐潮为前进社区的居民运送物资,张丽一眼居然没认出儿子,“平时他都把自己收拾得干干净净,那天蓬头垢面的……”

其实,比儿子更加蓬头垢面的,是张丽53岁的丈夫唐大勇。

妈妈维持核酸检测点秩序,爸爸转运医疗废物,儿子为居民送生活物资

抗疫一线的“全家总动员”



张丽(左一)在引导居民有序排队。



唐大勇正在转运医疗废物。



唐潮为隔离群众采购生活物资。(本组图片由受访者供图)

身为花溪街道生态环保中心负责人,疫情期间,唐大勇每天带领医疗废物转运员,守牢疫情防控的最后一道“闸门”。

最初,花溪街道仅设置了一个核酸检测点,随着疫情的发展,核酸检测点最多时设置了23个。

每天,唐大勇都要确保每一个点位每

一个环节不出纰漏。

“我们不是和时间赛跑的‘大白’,也不是挨家挨户排查的‘铁脚板’,但我们的工作也容不得一点马虎。”唐大勇说,每天核酸检测采样工作结束,待所有工作人员离场,他就要和同事们一起,把点位上产生的医疗废物无遗漏转运,确保日产日

清,杜绝发生二次污染。“收集、消杀、打包、暂存、转运,流程都一样,但风险极高,一不小心就有可能感染。”

每天都要凌晨4点左右才忙完工作,唐大勇双眼布满血丝,口罩后的脸颊上也是胡子拉碴,“一家人都在一线挺好,都是党员,责任和担当就体现在这种时候。”

本报联合团市委、市学生联合会发起“心理抗疫”特别行动

紧张焦虑失眠咋办? 这套心灵保健操供参考

专注于呼吸训练,不要想任何其他事情。

进入第三个循环后,在吸气时可以想一些开心的事情,例如想想家人、朋友等,“通过这样的呼吸训练,达到放松心情目的。”

第二种是肌肉放松训练。找一张舒适的床平躺,然后慢慢进行深呼吸,在呼吸的同时逐渐放松肌肉,“可以从肩部肌

肉开始放松,逐渐扩散到全身,通过肌肉的放松引导精神放松。”

此外,周新雨还介绍了应对失眠的方式。他说,失眠分为两种情况,一种是睡意全无,另一种是头脑昏昏沉沉但是睡不着。

毫无睡意的时候,不用刻意强迫入睡,可以起床做点其他事情,直到有睡意再上床。

遇到第二种情况时,可以通过数自己的呼吸次数进行催眠。“可以从1数到10,如果头脑中有其他想法时,就再回到1开始数,直到没有其他杂念,一般5个循环后就会有睡意了。”

周新雨说,如果确有必要,也可以通过药物治疗,如服用安眠药等,“短期少量服用安眠药并没有风险,但一定要遵照医嘱。”



劳动筑梦·榜样同行 217

重庆市第六届劳动模范和先进工作者

重庆市第六届先进工作者王永琴,是北碚区北温泉街道作孚社区党委书记。自2002年参加社区工作以来,她先后在北温泉街道城北路社区、新天花园社区、云清路社区、作孚社区工作。20年社区工作生涯,王永琴除了把人民群众的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点,认真践行全心全意为人民服务的宗旨外,她更多的是靠在平凡的工作岗位上一步一个脚印,勤勉勤恳履职尽责。

勇作为 建学习型社区

云清路社区紧邻北碚区行政中心,下辖北碚嘉陵风情步行街商圈,是北碚的政治、文化、商业中心,社区呈现人口多、老龄化严重、居民素质较高等特点。

2013年,时任北温泉街道新天花园社区党总支书记、居委会代理主任的王永琴被调到新建的云清路社区任党委书记。到岗没几天,居民们对文化生活的迫切需求,让王永琴感受很深刻。对此,王永琴上任后团结带领班子成员,谋划启动

了社区“市民培训学校”建设。

2014年,云清路社区第一期英语口语班开班,受到老年居民们大加赞赏。在大家的强烈期待与要求下,社区立即针对老年居民开设了一期智能手机运用培训班。两期课程下来,居民热情高涨,希望社区将教育培训长期办下去,并建议社区将学员招收范围扩大至辖区所有群众。

群众的需求,就是社区工作的方向。王永琴开始思考社区教育培训如何可持续发展的问题。2015年,王永琴带着群众的殷切期盼,向区委相关负责人介绍了社区的教育培训情况。在区委的大力支持,社区又开设了烹饪班、插花班、歌唱班,大大激发了辖区居民参加学习的积极性。

到2016年,云清路社区的教育培训工作逐渐常态化,共开设了烹饪培训、插花艺术、化妆与礼仪、瑜伽、茶道、舞蹈、声乐7门课程,每门课程2至3个班,每年培训学员达2000余人次。

如今,云清路社区的教育培训质量正不断提高,全民学习、终身学习、个性化学习的氛围越来越浓,成

王永琴:20年社区坚守 一心一意服务市民



王永琴向接种新冠疫苗的群众发放口罩。

为可推广、可复制的社区教育培训好经验好做法。

敢担当 直面矛盾纠纷

基层是社会矛盾相对集中的地方,有些看似鸡毛蒜皮的小事在群众心中却是关系切身利益的大事。矛盾纠纷不能及时有效化解,不仅影响群众的安全感与幸福感,甚至可能给社会安全稳定带来隐患。

2016年12月,云清路社区文笔山庄小区外一家火锅店开业。然而,因该火锅店在装修时未设计安装烟道,加上经营期间噪音扰民,屡遭小区居民投诉。2017年7月18日,北碚区有关部门约谈了该火锅店,并发出油烟整改指令,拒不整改将罚款。眼见生意刚刚做起来就面临整改,火锅店主慌了。7月31日,该火锅店在所属的居民楼楼外墙上建烟道,想造成既成事实,不料此举

引起居民们强烈反对。

见此,王永琴不断地告诫自己,一定要把这起矛盾纠纷协调好,绝不能让矛盾再次升级。最终,在王永琴的建议下,火锅店答应搬迁至王永琴协调的另一处场所经营,该起纠纷得到圆满解决。2018年1月,该火锅店再次开业,生意非常红火。

据了解,在云清路社区任职期间,王永琴尤为重视党建引领商圈发展,牵头开展商圈党委阵地建设,构筑商圈党建“红色堡垒”。同时,牵头组建非公党建志愿者队伍,定期深入辖区各非公组织指导党建工作、听取意见建议,护航、助推商圈发展。其间,云清路社区的党建工作接受了上海、湖南、贵州、福建、浙江、南京等省、市党组织的学习调研。

舍小家 带病防控疫情

2019年8月,北碚区将5万余人口的云清路社区拆分为云清路社区和作孚社区。同年11月,作孚社区工作全面启动,王永琴被任命为作孚社区党委书记。

2020年初,一场突如其来的新冠